

# Открыта всему новому

27 АПРЕЛЯ 2021 ГОДА ИСПОЛНЯЕТСЯ 90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПОЧЕТНОГО ПРОФЕССОРА РГПУ ИМ. А. И. ГЕРЦЕНА, ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, ЗАСЛУЖЕННОГО РАБОТНИКА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ СВЕТЛАНЫ ИВАНОВНЫ ТИМИНОЙ.

**БОЛЕЕ 60 ЛЕТ** жизни Светланы Ивановны Тиминой связано с Герценовским университетом. Выпускница Ленинградского университета, в 1964 году Светлана Ивановна стала старшим преподавателем кафедры советской литературы ЛГПИ им. А. И. Герцена. И с тех пор ее имя прочно ассоциируется с судьбой и историей университета и, прежде всего, с филологическим факультетом. На протяжении двадцати лет (с 1969 по 1989 гг.) С. И. Тимина была деканом факультета; ее жизненный и профессиональный опыт, удивительная энергия, самоотверженная преданность делу, внимание к преподавателям, аспирантам, студентам, большое личное обаяние и харизма обеспечили ей абсолютный авторитет и доверие сотрудников не только факультета, но



и всего университета. Под руководством Светланы Ивановны кафедры факультета проходили сложный путь реформирования высшей школы, в нелегких условиях отстаивали приоритеты гуманитарного образования.

В 1990-е перестроечные годы С. И. Тимина приняла активное участие в публикациях произведений русских писателей, попавших под цензурные запреты. Ею из спецхрана были извлечены такие «знаковые» тексты, как романы А. Белого «Москва» и роман О. Форш «Сумасшедший корабль».

Важным вкладом в комплексное изучение российской культуры стало участие С. И. Тиминой в составе коллектива ученых в издании тома синхронистических таблиц, структурным принципом которых явилось размещение магистральных фактов истории литературы, культуры России в сопоставлении с европейскими странами на протяжении XIV–XX столетий («История российской культуры: Синхронистические таблицы. Имена и факты XIV–XX вв.»). Не одно переиздание выдержала книга Светланы Ивановны «Культурный Петербург: ДИСК. 1920-е гг.».



Появившиеся в 1990-е многочисленные архивные публикации требовали выработки нового взгляда на противоречивый и сложный литературный процесс 1920-х. С. И. Тиминой, благодаря широкому использованию в книге ранее неизвестных документов, писательской переписки, воспоминаний и автобиографий удалось представить многоголосую, яркую и яростную в своих дискуссиях литературу послереволюционного периода. Малоизвестная история знаменитого Дома Искусств (наб. р. Мойки, д. 59) позволила открыть новые страницы истории литературы.

С 1991 года С. И. Тимина заведовала кафедрой русской литературы XX века, которая позже, благодаря ее усилиям, переименована в кафедру новейшей русской литературы. Под руководством С. И. Тиминой в рамках кафедры была разработана инновационная концепция русской литературы XX в. и современного литературного процесса, закрепленная в серии новаторских учебников для школ и гуманитарных факультетов университетов: «Русская литература XX в.: Школы. Направления. Методы творческой работы»; «Русская литература XX в. в зеркале критики»; «Русская проза конца XX в.», комплекс из трех книг «Русская литература XX в.», «Современная русская литература 1990-х — нач. XXI в.», «Практикум по русской литературе XX в.». Серия учебников и учебных пособий, автором и научным редактором которых является Светлана Ивановна, выдержали не одно издание и являются серьезным составляющим в подготовке филологов нового поколения по всей стране. С. И. Тимина и по сей день удивительно ощущает современность, она всегда открыта всему новому — в науке, в литературе, в культуре, в подходах к педагогическим технологиям.

С 2009 года С. И. Тимина — профессор кафедры русской литературы, посто-

янный руководитель магистерской программы «Литературное образование», преподаватель, активно включенный в инновационные образовательные процессы. Под ее руководством защищено множество кандидатских и докторских диссертаций. Во многих университетах России и ближнего зарубежья работают «научные дети» Светланы Ивановны, а многие поколения выпускников филологического факультета с благодарностью вспоминают этого яркого, душевно щедрого, требовательного и современного педагога.



Кафедра русской литературы, сотрудники филологического факультета, многочисленные ученики Светланы Ивановны от всей души поздравляют ее с юбилеем и желают здоровья, бодрости, сил, хорошего настроения, радости от преподавания и научной работы и всего самого доброго.

**МАРИЯ АЛЕКСАНДРОВНА ЧЕРНЯК,** профессор кафедры русской литературы РГПУ им. А. И. Герцена